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    第一条　为促进我市经济社会协调稳定发展，大力引进国内外技能人才，推动我市科技进步，加快我市率先基本实现现代化进程，根据国家和省有关政策法规，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条　市劳动和社会保障局负责具体实施本办法，有关行政主管部门在各自的职责范围内，协同市劳动和社会保障局做好相关工作。
　　第三条　围绕建设工业强市及我市优先发展行业的需要，通过录用、招聘和调动的方式，引进掌握先进生产工艺、具有技术创新能力、科研开发能力、经营管理能力、营销策划能力、资本运营能力等技术技能型、知识技能型、复合型等技能人才。
　　第四条　凡符合下列条件之一的技能人才，经市劳动保障部门批准录用、招聘的可办理入户手续。
　　（一）已取得《技师职业资格证书》的；
　　（二）已取得《高级技师职业资格证书》的；
　　（三）已取得广东省劳动保障厅或中山市劳动和社会保障局颁发的《高级工职业资格证书》，并参加中山社会养老保险，男性年龄45周岁以下，女性40周岁以下的；
　　（四）拥有专利、发明或专有技术成果并获得国家专利的；
　　（五）为我市社会治安、经济建设做出重大贡献，并受到市委、市政府嘉奖的；
　　（六）获得省市劳动模范、优秀员工、科研成果奖的；
　　（七）参加国际技能竞赛前五名获奖者，国家级一类技能竞赛前十名获奖者、二类技能竞赛前八名获奖者，省级一类技能竞赛前八名获奖者、二类技能竞赛前五名获奖者，以及市劳动保障部门与有关行业联合举办的技能竞赛前三名获奖者；
　　（八）我市驻军符合随军条件的家属；
　　（九）属国家及省统筹企业合同制工人调动的；
　　（十）在我市中、高等职业技术教育学校毕业并取得《高级工职业资格》的；
　　（十一）其他紧缺急需的技能人才。
　　第五条　调入我市工作的技能人才，没有违反计划生育，经市劳动和社会保障局批准后，直接到公安机关办理入户手续。其配偶和未成年子女可随迁来本市。
　　第六条　调入我市工作的技能人才，其子女的入学入托，由户口所在地的教育行政主管部门按政策就近安排。
　　第七条　调入我市工作的技能人才可迁入用人单位的集体户或所在镇区的人才公共户，技能人才所在用人单位或镇区不能解决入户的，可申请迁入市就业管理中心集体户。
　　第八条　鼓励企业设立技师工作站，或者与高等职业技术院校、高级技工学校合作创办技师和高级技师培养项目。
　　第九条　市政府设立中山技能人才发展专项资金，用于引进技能人才的奖励和补助，奖励补助办法由市财政和劳动部门共同制定。
　　第十条　对录用、招聘和调动到我市工作的技能人才工资待遇，用人单位可结合本单位实际，实行协议工资或年薪制，从优确定工资报酬。鼓励技能人才到我市进行技术合作、技术交流和技术攻关，并以专利、发明、技术等要素参与收益分配。
　　第十一条　市政府预备技能人才周转房，解决录用、招聘和调动技师、高级技师的临时住房困难。
　　第十二条　引进技能人才应遵循下列程序：
　　（一）申报。用人单位提交录用、招聘及调动技能人才申请表，将技能人才个人履历、户口薄、身份证、职业资格证书或学历证书、婚姻状况证明、计划生育证明等相关材料直接报送市劳动和社会保障局。
　　（二）受理。市劳动和社会保障局对申请资料进行审核，对符合技能人才条件且没有违反计划生育的予以受理。
　　（三）审批。由市劳动和社会保障局履行引进技能人才资格审批职责，对符合我市录用、招聘和调动技能人才条件的，函复用人单位，并签发《中山市技能人才入户卡》；对不符合条件的，将申请表及相关材料退回用人单位。
　　（四）办结时限。自收到用人单位申请之日起，市劳动和社会保障局在20个工作日内办结有关事项。本办法由市劳动和社会保障局制定具体实施细则并负责解释。
　　第十四条　本办法自公布之日起施行。
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